

## 大足发布“2+10”产业发展行动方案

### 通过3至5年时间奋斗

### 到2027年工业产值突破700亿元

### 到2030年确保超过1000亿元

# 再造一个大足工业

新渝报记者 陈安林 刘星

4月27日,大足区召开特色产业高地建设推进大会,发布了“2+10”产业发展行动方案。方案提出通过3至5年左右奋斗,到2027年工业产值突破700亿元,到2030年确保超过1000亿元,再造一个大足工业。

“2+10”产业发展行动方案中的“2”是指1个行动计划和1个专班,即《大足区加快推进特色产业高地建设行动计划》《大足区组建特色产业集群培育专班工作方案》。

其中,《大足区加快推进特色产业高地建设行动计划》明确了总体要求:以高端化、智能化、绿色化转型为主攻方向,以四侧协同促进四链融合,构建“产业大脑+未来工厂”新模式,积极融入全市“33618”产业集群体系建设,迭代升级“246”产业集群,着力构建“1253”工作体系,加快建设配套服务成渝地区先进制造业集群的特色产业体系。该计划还设定了具体目标,预计到2027年工业产值突破700亿元,2030年超过1000亿元,同时在综合实力、创新能力、质量效益、数字化水平和绿色化转型等方面实现显著提升。而《大足区组建特色产业集群培育专班工作方案》则通过组建24个特色产业集群培育专班,发挥区领导“头雁”作用,聚焦产业链全链条工作,形成“一个专班对接一个产业、一套机制服务全链发展”的格局,为产业发展提供坚实的组织保障。

“2+10”产业发展行动方案中的“10”是指10个专项行动计划。“10”个专项行动计划从不同维度对产业发展进行了细致规划。

**在制造业发展方面,多个计划协同发力。**《大足区推动四链融合四侧协同加快制造业高质量发展三年行动计划》围绕产业链部署创新链、配置资金链、完善人才链,推进政府、社会、产业、企业四侧协同,构建“产业大脑+企业培育”新模式;《大足区科技创新赋能制造业高质量发展行动计划》着重培育创新主体、建设科技平台、攻关关键技术、引育科技人才、赋能科技金融、转化科技成果,全面提升企业科技创新引领力;《大足区强化人才支撑助力制造业高质量发展行动计划》建立健全制造业人才引进、培养、使用、服务全链条体制机制,强化人才支撑;《大足区大力实施质量品牌战略助力制造业高质量发展行动计划》通过夯实质量品牌根基、支持企业实施战略、提升品牌影响力,推动大足制造业高质量发展迈上新台阶;《大足区人工智能赋能制造业高质量发展行动计划》梯次推进企业数字化转型升级,培育壮大人工智能创新主体及平台,推动人工智能赋能制造业,优化产业生态。

**在其他产业相关领域,也有相应的专项计划。**《大足区招商引资促进高质量行动计划》通过招大引强、重塑招商体系、创新招商模式、提升营商环境等举措,助力打造特色产业高地;《大足区商贸流通服务业高质量发展行动计划》推动商贸流通服务业高质量发展,建强国家电子商务示范基地和国家级市场采购贸易试点,构建现代商贸流通体系;《大足区金融支持实体经济发展三年行动计划》发挥金融支持实体经济主力军作用,优化资源配置,推动资金链与产业链深度融合;《大足区产业用地节约集约利用行动计划》提升产业用地利用效率,优化土地资源配置;《大足区推动企业节能降碳绿色化发展行动计划》实施六大绿色低碳转型行动,促进经济社会发展全面绿色转型。

此次发布的“2+10”产业发展行动方案,是一个全方位、多层次、系统性的产业发展规划。通过各计划之间的协同配合,将有力推动大足特色产业高质量发展,实现全区经济大提质、发展大跨越。

## 吹响『工业立区、制造强区』奋进号角

□ 新渝报评论员

初夏的巴渝大地,处处涌动着奋进的浪潮。在成渝地区双城经济圈建设纵深推进的关键时刻,大足区以一场高规格的特色产业高地建设推进大会,吹响了“工业立区、制造强区”的奋进号角。

制造业立区,筑牢高质量发展根基。制造业不仅是大足发展的“里子”,更是应对变局、赢得未来的“定海神针”。自2022年特色产业高地建设启动以来,大足规模以上工业增加值增速稳居渝西前列,科技型企业由1001家增加至1832家,智能网联新能源汽车及零部件、再生资源新材料两大产业初具规模,这些成绩单印证着“工业立区、制造强区”战略的前瞻性。这次特色产业高地建设推进大会是“三篇文章”推进大会的第一会,会议前区领导在区内外进行了多次专题调研,释放出了坚定不移推动制造业高质量发展的强烈信号。从“246”现代制造业集群体系持续壮大,到“三化、三转、三提”园区改革攻坚;从“五大行动”擘画产业升级蓝图,到“三项机制”构建发展生态闭环,这场大会不仅是一次战略部署的升级迭代,更彰显了大足挺直现代化新大足建设产业脊梁的坚定决心。

创新驱动,激活新质生产力动能。抓创新就是抓发展,谋未来必先谋新质。大会发布的《大足区加快推进特色产业高地建设行动计划》中提出要实施“科技创新赋能增效”行动,将科技创新作为破局之钥,瞄准低空经济、具身机器人、氢能、医药中间体等新兴产业细分赛道,加强创新主体及平台培育、加快推进数智化转型,推动教育科技人才一体化发展,以科技创新重塑产业基因,用新质生产力打开发展新局。

生态优化,厚植企业发展沃土。制造业高质量发展作为现代化新大足建设的必答题,大会提出要以全区之力为制造业高质量发展保驾护航。24个产业培育专班机制,为产业生态注入“强心剂”;“足够懂你”企业服务机制,释放营商温度;亮晒比拼考评机制,让发展动能竞相迸发,三项机制形成“专班攻坚破局—服务润企无声—考评提质增效”的闭环生态。大足这方热土正以“热带雨林”般的生态包容性,让每一粒创新种子都能破土成林,让每一次产业跃迁都有坚实支撑。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。置身爬坡上坎、不进则退的关键阶段,大足发展如逆水行舟——快进则生机勃勃,慢进必落后出局。全区干部当以“时不我待”的紧迫感、“舍我其谁”的使命感,将专班攻坚的锐气、服务升级的诚意、赛马争先的斗志,转化为破局突围的磅礴力量;以“敢闯深水区、勇攀新高峰”的胆识,在产业赛道上加速领跑,在改革深水区奋臂击楫,让“干部敢为”与“企业敢干”同频共振;以“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的拼抢姿态,共同书写大足新型工业化“进位赶超”的精彩答卷!

